

斥「俄企圖進攻北約國家」說法是一派胡言 普京：西方供烏F16戰機勢被摧毀

俄羅斯總統普京27日駁斥西方國家關於「俄羅斯企圖進攻北約國家」的說法是「一派胡言」。當被問及西方國家計劃向烏克蘭提供F-16戰機時，普京表示，F-16並不會改變烏克蘭局勢，俄軍將摧毀這些戰機，就像摧毀坦克、裝甲車和其他西方武器一樣。他補充說，F-16可搭載核武器，「即便它們從第三國機場起飛，它們也將成為我們的合法打擊目標，無論它們位於何處」。



▲普京27日表示，西方若向烏克蘭提供F-16戰機，俄軍必將其摧毀。路透社



西方供烏 F-16戰機 時間線

2023年

8月18日：丹麥和荷蘭表示，美國已批准兩國向烏克蘭交付美製F-16戰機。

8月24日：美國宣布美軍將親自對烏克蘭飛行員進行F-16戰機飛行培訓。英國、丹麥等國亦參與對烏軍的培訓。

10月25日：美國空軍宣布，少量烏克蘭飛行員已開始在美接受F-16戰機基礎操控培訓。

2024年

3月11日：《紐約時報》披露，西方共承諾給烏克蘭45架F-16戰機，但烏克蘭到今年春末只能收到6架，而部署到戰場至少要到7月以後。

3月22日：首批10名烏克蘭飛行員在英國完成駕駛F-16戰機的基本訓練，將前往法國參加高級培訓課程的學習。

來源：《紐約時報》、法新社



▲俄軍反坦克導彈系統向烏軍陣地開火。美聯社



▲俄國防部27日發布俄軍戰機轟炸烏境內目標的照片。美聯社

【大公報訊】當地時間27日，普京前往位於俄羅斯中部的特維爾州托爾若克進行工作訪問。在與俄國防部在當地的一個空軍培訓中心的飛行員交談時，普京說：「關於我們將在進攻烏克蘭之後襲擊歐洲的說法完全是胡說八道，（西方國家）恐嚇本國人民，只是為了從他們那裏榨取錢財，尤其是在經濟衰退和生活水平下降的背景下。」他強調，不是俄羅斯向北約國家邊界推進，



▶烏克蘭飛行員在英國接受F-16駕駛培訓。網絡圖片

而是北約向俄羅斯邊境擴張。烏克蘭外長庫列巴27日稍早聲稱，F-16戰機將在未來幾個月內抵達烏克蘭。普京表示，這不會改變戰場局勢，「我們將摧毀這些飛機，就像我們今天摧毀坦克、裝甲車、多管火箭發射器和其他裝備一樣」。他特別提到，F-16戰機可搭載核武器，即便這種飛機從第三國機場起飛，也將成為俄軍的合法打擊目標。英國《鏡報》稱，普京威脅要襲擊充當烏軍F-16基地的北約軍用機場。

部署戰機尚需數月

美國於2023年8月批准丹麥和荷蘭等盟友向烏克蘭交付美製F-16戰機，並宣布美軍將親自對烏克蘭飛行員進行培訓，英國、丹麥等國亦參與了對烏軍的培訓。本月22日，烏媒援引英國方面消息稱，首批10名烏克蘭飛行員在英國完成駕駛F-16戰機的基本訓練，將前往法國參加高級培訓課程的學習。

《紐約時報》披露，西方國家共承諾給烏克蘭45架F-16戰機，但烏克蘭到今年春末只能收到6架，而將其部署到戰場至少要到7月以後。報道指出，具體何時交付戰機、到底能提供

多少架、飛行員及維護人員培訓能否跟得上，這些都存在很大的不確定性。庫列巴27日亦承認，交付F-16戰機是一個非常複雜且棘手問題，「你永遠不知道事情會如何改變」。

俄外長拉夫羅夫早前警告說，如果烏克蘭境內出現可搭載核武器的F-16戰機，將被俄方視為西方的核威脅。

烏外長爆粗索要「愛國者」

22日莫斯科音樂廳遭遇恐襲，俄方懷疑烏克蘭參與其中。自22日以來，俄軍對烏克蘭發動多輪大規模空襲。美國Politico網站25日刊出對庫列巴的採訪，指出烏方迫切需要美製「愛國者」防空系統。庫列巴在採訪中急到爆粗口說：「快把該死的『愛國者』給我們！」據報道，烏克蘭被認為擁有少量「愛國者」系統，其確切數量和部署地點尚不清楚，但據信被部署在基輔等主要城市周圍及靠近前線的地方。

烏克蘭官員稱，俄軍27日用「新型制導炸彈」UMPB D-30空襲了烏東北部城市哈爾科夫，造成1人死亡，19人受傷。俄媒本月稍早曾介紹過這種炸彈，稱其不僅可以由戰機投擲，亦可以由多管火箭炮發射。

烏總統辦公室顧問波多利亞克28日承認，由於資源短缺，烏軍在前線的狀況令人失望。他說：「我們正處於停滯狀態，必須研究各種方案……以便讓我們的合作夥伴更加清楚地認識到：停滯不前就意味着增加戰爭的成本。」庫列巴亦抱怨西方對烏軍援不到位，並指出烏克蘭陷入一種惡性循環：來自西方的軍援延期或數量不足，導致烏軍在戰場失利，對烏軍表現不滿的西方國家更加不願向烏克蘭提供能夠改變局勢的武器。

（路透社／Politico網站／《紐約時報》）

▼今年1月，工人在一間烏克蘭工廠內組裝炮彈。美聯社



烏加碼投資本土軍工廠

【大公報訊】據美聯社報道：由於美國和歐洲軍援放緩，武器彈藥嚴重短缺的烏克蘭嘗試通過自製武器扭轉戰局。美聯社27日披露，烏政府今年撥款近14億美元（約109億港元）用於發展本土國防產業，是俄烏衝突爆發前的20倍。但專家指出，烏克蘭的武器生產能力遠不足以與俄羅斯抗衡，若美歐不提供大量援助，烏克蘭將無勝利可言。

據美聯社報道，烏政府今年撥款近14億美元用於在國內購買和研發武器，是2022年俄烏衝突爆發前的20倍。如今烏克蘭約80%國防產業歸私人所有，與戰前形成鮮明對比。一間生產迫擊炮彈的私人工廠去年在烏克蘭西部建立，每月能生產約2萬枚炮彈。這家工廠的老闆原本從事農業設備生產，為躲避戰火逃離了位於烏克蘭南部的家鄉。

烏克蘭大幅增加國防開支的背景是美國國會遲遲不批准一項600億美元的援烏方案，以及歐洲國家無法提供足夠彈藥。英國智庫皇家聯合研究所研究員泰勒直言，雖然烏克蘭的國防產業轉型令人印象深刻，但烏方沒有能力實現彈藥自給，若西方不能提供大量援助，烏軍將毫無勝算。美聯社還指出，烏軍擴大武器生產面臨很多阻礙，包括軍工廠容易成為俄軍遠程打擊目標、官僚主義拖慢進度等，而最大的障礙是缺乏人手。烏克蘭裝甲公司一間工廠的負責人說，他很難招募和留住合格的工人，因為他們中的很多人被徵召入伍。

外企撤離俄市場 損失逾8300億

【大公報訊】據路透社報道：俄烏衝突爆發以來，約1000家外國企業撤出俄羅斯。路透社28日披露，撤出俄羅斯令這些企業損失了超過1070億美元（約8346億港元）。

路透社稱，自去年8月以來，外企因撤出俄羅斯而蒙受的損失金額增加了三分之一，達到1070億美元，凸顯俄烏衝突對全球商界尤其是西方企業的衝擊。據報道，莫斯科要求外企出售在俄資產時至少打五折，並收緊了外企撤出俄市場的規定。今年以來，殼牌石油公司、滙豐銀行、Polymetal International 礦業公司在俄持有的資產被打折出售，總價近100億美元，部分資產甚至打了一折。上周，法國達能食品公司獲准出售在俄資產，損失高達13億美元。

專家指出，隨著俄烏衝突持續、西方加大對俄制裁力度，今後想要撤出俄羅斯的企業恐將面臨更多困難。西方國家凍結了俄央行價值約3000億美元的黃金和外匯儲備，德國將俄羅斯天然氣工業股份公司德國子公司「國有化」，歐盟近日還提出挪用俄羅斯被凍結資產的利息收益，用於為烏克蘭提供軍援。俄羅斯多次警告將採取報復措施，並且已經暫時接管了多家西方企業在俄子公司，包括芬蘭能源公司富騰、丹麥啤酒製造商嘉士伯等。



▲達能食品公司22日獲准出售在俄資產。法新社

不滿華府軍援以色列 美國務院再有官員辭職

【大公報訊】據CNN報道：當地時間27日，美國國務院民主、人權和勞工局近東事務辦公室外交事務官員安妮爾·謝琳（圓圖）公開宣布辭職，以抗議美國政府持續向以色列提供軍事援助，充當以軍對巴勒斯坦人實施「種族滅絕」的幫兇。她說，美國所謂「人權倡導者」的信譽幾乎完全崩塌。

謝琳指出，以軍用美國提供的炸彈轟炸加沙地帶，造成超過3.2萬人死亡，包括約1.3萬名兒童，還有數不清的人被埋在廢墟之下。在這種情況下，以軍還圖謀侵略加沙民眾最後的避難所拉法。她直言，專家已證實以軍的行為構成「種族滅絕」，而這些行為都是在美國政府的外交和軍事支持下進行的。

謝琳說，她所在的辦公室負責「促進中東人權」，但以軍衝突期間，她發現美國所謂「人權倡導者」的信譽幾乎完全崩塌。她還提到2月25日美國空軍現役人員亞倫·布什

內爾在以色列駐美大使館前自焚身亡事件。布什內爾生前在社交媒體上的最後一段留言提到：「如果當前我的國家正在實施種族滅絕，我該怎麼辦？」這段話讓謝琳印象深刻。

這是繼美國國務院政治軍事事務局主任喬希·保羅之後，第二位因不滿拜登政府以政策而辭職的國務院官員。蓋洛普27日公布的最新民調結果顯示，美國民眾對以色列發動戰爭的支持率也在持續降低，從去年11月的50%降至36%，不支持的受訪者比例則升至55%。



▲在以軍襲擊中受傷的巴勒斯坦人27日離開醫院。法新社